

2008年我国西药类商品进出口情况分析

曹 钢

(中国医药保健品进出口商会 西药部,北京 100021)

2008年,我国西药类商品(包括西药原料药、西成药和生化药,下同)对外贸易继续保持平稳较快发展,对外贸易发展方式进一步转变,进出口商品结构进一步优化,进出口总额达到306.57亿美元,同比增长25.83%。根据海关数据,西药类出口额为195.95亿美元,同比增长30.66%,增幅比2007年同期提高了2.47%;进口额为110.62亿美元,同比增长18.10%,增幅比2007年同期大幅下降了14.15%。2008年我国西药类商品出口额与进口额的具体统计数据见表1。

表1 2008年我国西药类商品出口额与进口额

西药类商品	出口额/亿美元	增长/%	进口额/亿美元	增长/%
西药原料药	175.81	29.59	63.13	5.44
西成药	11.12	41.80	39.76	40.11
生化药	9.02	39.67	7.73	42.71
总计	195.95	30.66	110.62	18.10

从贸易方式上看,一般贸易方式出口额占86.14%,同比增长30.96%,出口数量同比微增0.1%;进料加工贸易方式出口额占10.01%,同比增长13.64%,出口数量同比下降8.33%。总体来看,2008年西药类商品出口增幅较进口增幅高出12.56%,进一步扩大了西药类商品对外贸易顺差,顺差额达到85.34亿元,比2007年同期顺差额增长了51.66%。

1 西药原料药是出口绝对支柱

2008年,西药原料药出口金额为175.81亿美元,同比增长29.59%,占西药类商品同期出口总额的89.72%,是西药出口的绝对支柱;出口数量413.72万吨,同比小幅下降了4.25%,而出口平均单价同比大幅增长了35.36%。西药原料药出口数量与2007年同期相比基本保持稳定,显示我国西药原料药的国际市场份额没有发生大的变化;而出口平均单价保持30%以上的增幅,则表明我国西药原料药出口总额大幅增长的主要原因是出口价格上涨较大。各类西药原料药出口情况见表2,部分大宗原料药商品出口情况见表3。

表2 2008年各类西药原料药出口情况

各类西药原料药	出口额/亿美元	增长/%	所占份额/%
中枢神经系统用药	10.73	21.70	5.47
心血管系统用药	0.03	218.78	0.01
消化系统用药	3.69	42.49	1.88
维生素类	21.44	78.34	10.94
头孢菌素类	2.56	13.39	1.30
四环素类	1.91	4.59	0.97
青霉素类	6.12	-4.20	3.12
其他抗感染类	9.36	21.88	4.77
麻醉用药	0.11	-75.67	0.05
氯霉素类	0.49	40.64	0.24
林可霉素类	0.91	15.71	0.46
抗寄生虫病药	2.12	25.80	1.08
解热镇痛药	8.06	22.89	4.11
激素类	3.34	16.94	1.70
磺胺类	3.43	33.72	1.75
呼吸系统用药	0.15	5.97	0.07
大环内酯类	1.62	45.56	0.82
氨基糖苷类	0.89	7.89	0.45
氨基酸及其衍生物	7.28	15.48	3.71
其他西药原料药	91.57	29.96	46.72

2 部分商品出口价格前高后低

由于原材料价格、劳动力成本和能源价格上涨、人民币升值及供应预期偏紧等多种因素共同作用,2008年上半年西药类商品出口价格大幅上涨。奥运会后,随着订单减少,库存增加,部分企业为加快资金周转,降价出售,致使全年出口价格呈前高后低的走势。目前,供求平衡的产品如维生素C、肝素钠等价格变化不大,走势平稳;但青霉素工业盐、6APA等供过于求的产品价格下降较大,部分品种出口价格接近成本线,且成交量也不理想。2008年下半年出口价格下降,既有上半年出口价格上涨过大的合理回归因素,也有部分品种为降低库存低价竞销的因素。但总体上讲,全年出口平均价格涨幅比较大,这也是全年出口额增幅超过30%的主要原因。值得注意的是,价格上涨并不意味着企业利润有较大增长,因为价格上涨绝大部分原因是成本增长过大。据中国医药保健品进出口商会(简称医保商会,下同)2008年11月抽样调查,70%的企业表示,成本上升部分外商只能消化10%~25%,33%的企业因出口利润下降转而发展国内贸易。

表3 2008年我国部分大宗原料药商品出口情况

原料药商品	出口额/亿美元	同比增长/%	均价/(美元·千克 ⁻¹)	同比增长/%	主要出口市场
维生素C(含衍生物)	7.41	116.81	8.69	82.64	美国、德国、日本、荷兰、比利时
维生素E(含衍生物)	5.62	242.23	18.97	236.74	美国、德国、荷兰、日本、韩国
青霉素工业盐(含衍生物)	2.81	-22.75	23.6	-1.71	印度、伊朗、日本、西班牙、意大利
6APA	2.01	36.99	34.73	-9.08	印度、西班牙、伊朗、埃及、阿联酋
谷氨酸钠	2.01	9.43	1.12	20.08	缅甸、美国、尼日利亚、印度尼西亚、泰国
扑热息痛	1.71	23.75	4.04	35.52	印度、印度尼西亚、爱尔兰、尼日利亚、美国
糖精及其盐	1.63	102.43	13.36	166.60	德国、美国、日本、巴西、韩国
红霉素(含衍生物)	1.49	51.31	67.37	22.05	印度、西班牙、波多黎各、韩国、马来西亚

3 奥运会后出口增幅一度回落

虽然2008年我国西药类商品出口总额仍保持了30%的增幅,但11月份单月出口同比增幅由10月份的31.13%陡降到-0.75%,环比增幅从9月开始呈现负增长,11月当月出口额与10月相比,下降了10.11%。由此可见,奥运会后,我国西药类商品出口订单一度明显减少。据医保商会2008年11月抽样调查,34%的企业表示在手订单同比减少,不少企业表示订单减少了30%~50%。

造成订单减少的原因是多方面的,首先是奥运会前因环保控制、危险品运输限制等原因,市场普遍预计原料药供应偏紧,客户大量囤货,奥运会后需要一段时间消化,以致订单减少。其次是,上半年原材料大幅涨价、劳动力、能源成本大幅增高,引起出口价格上涨过快、过高,下半年随着石油等原材料大幅降价,市场等待出口价格下降,观望气氛对订单也有一定的影响。再次是金融危机造成资金紧张、货币贬值,影响了部分客户的购买力和储备数量,造成短期内出口订单下降明显。由于医药市场消费刚性较大,12月份开始,西药类商品出口订单开始回升。有的公司预计能恢复到正常年份的70%~80%左右。从12月份当月出口额看,与11月份相比增长了10.98%。

4 劳动力及环保成本压力加大

新的劳动法、合同法实施,不仅较大地增加了企业的用人成本,且各企业执行情况不统一,也使得同类企业处于不公平竞争状态。2008年8月1日,国家强制实施《制药工业水污染物排放标准》后,企业

普遍感到环保压力增加。不少企业表示,要达到国家规定的标准,不仅企业需要大量的投入,技术上难度也很大。除个别企业表示环保已达新标准外,大多数企业都采用了一些其他办法解决问题。同时,各个地区执行排放标准存在差异性,因此造成企业间环保成本相差较大,形成不公平竞争。

5 西成药、生化药出口发展增势强劲

2008年,我国西成药出口呈现高速增长态势,出口金额为11.12亿美元(同比增长41.8%),出口数量为49.44万吨(同比增长25.15%),出口平均单价同比增长13.29%,呈现量价齐升的良好局面,具体情况见表4、表5;生化药出口金额也达到了9.02亿美元(同比增长39.67%),出口数量16.87万吨(同比增长49.84%),成绩喜人。西成药和生化药的出口发展很大程度上是我国制药企业抓住了全球药品外包生产和外购市场需求不断扩大的机遇;另外,国内制药企业积极提升自身研发、生产、管理能力和产品质量也是出口发展的重要原因。

6 本土企业出口排名靠前

2008年,我国共有8992家企业经营西药类商品出口,位列出口额前十位的企业分别是:浙江医药

表4 2008年西成药出口情况

各类西药成药	出口额/亿美元	增长/%	所占比例/%
维生素类	0.54	79.37	0.28
头孢菌素类	0.58	38.27	0.30
青霉素类	0.69	59.14	0.35
其他抗感染药	1.86	52.15	0.95
激素类	0.42	43.69	0.21
其他西成药	7.03	35.88	3.58

表5 2008年我国西成药重点商品出口情况

西成药重点商品	出口额/亿美元	同比增长/%	均价/(美元·千克)	同比增长/%	主要市场
其他已配定剂量的药品	3.17	39.65	4.84	23.11	韩国、中国香港、巴基斯坦、尼日利亚、美国
含青蒿素及其衍生物的药品	0.60	9.90	72.77	-5.68	印度、苏丹、瑞士、尼日利亚、法国
氨苄青霉素制剂	0.22	63.12	6.80	36.22	巴基斯坦、安哥拉、尼日利亚、多米尼加、刚果(金)
羟氨苄青霉素制剂	0.16	76.90	24.33	58.71	苏丹、印度、土耳其、安哥拉、马里
青霉素V制剂	0.03	232.24	14.31	125.77	莫桑比克、马拉维、几内亚、印度、安哥拉

股份有限公司、浙江新和成股份有限公司、浙江省医药保健品进出口有限公司、维生药业(石家庄)有限公司、东北制药总厂、江苏江山制药有限公司、中化宁波(集团)有限公司、河北维尔康制药有限公司、中化江苏进出口公司、日照金穗进出口有限公司。值得注意的是,浙江省3家企业包揽了前3名,另外排名靠前的多是我国本土企业。虽然出口额有较大幅度增长,但出口量下降的企业比例明显增加,多数企业的出口价格增幅依然较高。

7 五省市出口比重占七成

从各省市的出口排名情况看,江苏省以41.57亿美元排名西药类商品出口金额之首,同比增长38.76%;浙江省以38.39亿美元紧随其后,同比增长37.19%;山东省以22.63亿美元位列第三,同比增长30.86%;上海市和河北省分别以18.09亿美元和14.09亿美元列第四、第五位。这5个省市的出口金额之和占我国西药类商品出口总额的68.77%。

8 出口市场集中度比较高

从出口市场看,我国西药类商品出口市场比较集中,亚洲、欧洲、北美洲占86.79%。且对主要市场出口呈量价齐升的局面,对各大洲出口金额增幅均在20%以上。从出口目的地看,出口额排名靠前的大多是发达国家和地区,且我国西药类商品对这些市场的出口额都有两位数的增幅。2008年,我国西药类商品出口到190个国家和地区,其中美国、印度、日本、德国和荷兰5大贸易伙伴占45.1%。在出口额排名前20位的贸易伙伴中,对美国、巴西、以色列、俄罗斯、澳大利亚等贸易伙伴的出口增幅均高达40%以上。

9 进口增幅有较大幅度下降

2008年,西药原料药进口额为63.13亿美元,同比增长5.44%,占西药类商品进口总额的57.07%,进口增幅与2007年同期相比大幅下降了26.81%;进口数量为254.36万吨,同比下降了10.53%;而进口平均单价同比增长了17.86%,显示西药原料药进口增幅大幅下降的原因是进口数量减少造成的。目前,我国是世界上最大的西药原料药生产国和主要出口国,我国的西药原料药具有规模大、成本低、产量高的优势,随着世界西药原料药生产中心向亚洲转移,一些原来需要进口的西药原

料药和中间体已逐渐被我国自产西药原料药替代。

而西成药和生化药的进口额分别为39.76、7.73亿美元,同比分别增长了40.11%、42.11%;进口数量分别为2.54、3.86万吨,同比分别增长了31.18%、16.41%;进口平均单价分别增长了6.8%、22.58%。说明我国药品与进口产品相比仍存在较大差距,国内市场对进口药品的需求继续扩大。

10 2009年展望

金融危机发生以来,不少国家的货币相对于人民币均有大幅贬值,致使我国西药类商品的价格优势大打折扣,不利于与印度等国竞争。同时,主要出口市场货币贬值,也影响了该地区客户的购买力,降低了购买量、或延迟了购买时间,对我国西药类商品出口也形成了一定的影响。据部分企业反映,金融危机发生后,国外客户有拖欠货款和拒收货物的现象。医保商会2008年11月的抽样调查表明,20.34%的企业表示出口坏账有明显增加,38.14%的企业反映今年平均出口应收账款账龄与去年同期相比有不同程度的延长。随着金融危机向实体经济蔓延,出口经营风险短期内有增加的可能。

展望2009年,国际市场对我国西药类商品的需求不会发生大的变化,中国的市场份额短期内没有其他国家能替代。医保商会2008年的抽样调查显示,66.95%的企业认为,2009年国际市场需求会基本持平或有一定程度的减少。对于出口价格,相对于2008年下半年已回归的正常价格,31.35%的企业预计2009年出口价格同比有所上升或持平。由于2008年上半年出口价格增长较快,在价格回归正常的情况下,企业普遍表示2009年的业绩如能与2008年持平就很满意。笔者认为,2009年上半年随着金融危机向实体经济蔓延,我国西药类商品出口受到的影响可能会显现,但鉴于药品消费的刚性需求和2008年12月份订单的恢复性增长,2009年2月份以后出口会逐渐恢复,但因2008年上半年出口额增幅较大,2009年上半年出口额同比有可能下降。如果不再发生大的变数,考虑到国际医药市场的发展和对我国需求不会有较大减少,以及我国应对金融危机、促进出口发展的政策兑现,再加上企业自身的努力,预计2009年全年我国西药类商品出口仍将保持15%以上的速度增长。

(收稿日期 2009-03-28)